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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ Δ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΠΕΜΠΤΗ 9 ΙΟΥΝΙΟΥ 2016 - ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ (ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 

 

Α.  ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 

Α1.  

ια όποιον εξετάζει το πολίτευμα, δηλαδή ποια είναι η φύση και ποια τα 

χαρακτηριστικά του κάθε πολιτεύματος το πρώτο σχεδόν θέμα για 

διερεύνηση σχετικά με την πόλη είναι να δει τι είναι άραγε η πόλη. Γιατί 

σήμερα υπάρχουν διαφορετικές γνώμες πάνω σ' αυτό το θέμα: άλλοι ισχυρίζονται 

ότι η πόλη έχει κάνει την τάδε συγκεκριμένη πράξη, άλλοι όμως λένε ότι δεν την 

έχει κάνει η πόλη αλλά το ισχύον κατά τη συγκεκριμένη περίσταση  ολιγαρχικό 

καθεστώς ή τύραννος· εξάλλου, βλέπουμε ότι κάθε δραστηριότητα του πολιτικού 

και του νομοθέτη είναι σχετική με την πόλη, ενώ το πολίτευμα είναι ένας τρόπος 

οργάνωσης αυτών που κατοικούν στην πόλη. Όμως, επειδή η πόλη ανήκει στην 

κατηγορία των σύνθετων πραγμάτων, όπως όλα εκείνα τα πράγματα  που το 

καθένα τους είναι ένα όλον, αποτελούμενο όμως από πολλά μέρη, είναι φανερό ότι 

πρώτα πρέπει να ψάξουμε να βρούμε τι είναι ο πολίτης· γιατί η πόλη είναι ένα 

σύνολο από πολίτες. Επομένως πρέπει να εξετάσουμε ποιόν πρέπει να ονομάζουμε 

πολίτη και ποια είναι η ουσία της έννοιας πολίτης. Πράγματι για το περιεχόμενο της 

λέξης πολίτης διατυπώνονται πολλές φορές διαφορετικές μεταξύ τους γνώμες: δεν 

υπάρχει δηλαδή μια γενική συμφωνία για το περιεχόμενο της λέξης πολίτης γιατί 

κάποιος που είναι πολίτης σε ένα δημοκρατικό πολίτευμα συχνά δεν είναι πολίτης 

σε ένα ολιγαρχικό πολίτευμα.  
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Β1.  

το κείμενο ο Αριστοτέλης εξετάζει τελεολογικά τόσο την έννοια της 

πόλεως όσο και τις άλλες μορφές κοινωνικής συνύπαρξης, τις εξετάζει 

δηλαδή σε σχέση με τον σκοπό για τον οποίο υπάρχουν και τον οποίο 

προσπαθούν να κατακτήσουν. Για τον Αριστοτέλη, κάθε ον έχει δημιουργηθεί για να 

επιτελέσει ένα «τέλος», έναν συγκεκριμένο σκοπό και να φτάσει έτσι στην 

ολοκλήρωσή του. Έτσι και η πολιτική κοινωνία και κάθε κοινωνική ομάδα 

συστάθηκε και επιδιώκει την επίτευξη ενός σκοπού. Ο σκοπός μάλιστα της 

ανώτερης κοινωνικής ομάδας, της πόλεως είναι ο ανώτερος, η ευδαιμονία των 

πολιτών. Η ευδαιμονία δεν είναι μόνο το υπέρτατο αγαθό στον ηθικό βίο των 

ανθρώπων αλλά και ο προορισμός της πόλεως, ταυτίζονται δηλαδή, το υπέρτατο 

αγαθό για το άτομο και το υπέρτατο αγαθό για την πόλη.  

 φράσεις που εκφράζουν την τελεολογική αντίληψη του φιλοσόφου 

είναι «ἀγαθοῦ τινός ἕνεκεν συνεστηκυῖαν» «ἀγαθοῦ τινος 

στοχάζονται», «τοῦ γάρ εἶναι δοκοῦντος ἀγαθοῦ χάριν». 

 

B2. 

 πόλις-κράτος για τον Αριστοτέλη ανήκει στην κατηγορία των σύνθετων 

πραγμάτων, είναι ένα όλο που αποτελείται από κάποια μέρη, είναι μια 

σύνθεση πολιτών. Γι’ αυτό πριν προσδιορίσει την έννοια της πόλης 

θεωρεί αναγκαίο να προσδιορίσει την έννοια του πολίτη, μια έννοια η οποία όμως 

αμφισβητείται. Η έννοια του πολίτη είναι συνδεδεμένη με το πολίτευμα, το 

λειτουργικό σύστημα μιας πόλεως και γι’ αυτό δεν υπάρχει συμφωνία για την 

έννοια αυτή. Κάποιος που είναι πολίτης σε μια δημοκρατική πόλη δεν θεωρείται 

πολίτης σε μια ολιγαρχική γιατί τα κριτήρια για να χαρακτηριστεί ένας πολίτης 

διαφοροποιούνται. Σ’ ένα αριστοκρατικό πολίτευμα η παιδεία, η ανδρεία και η 

καταγωγή είναι τα κριτήρια για να είναι κάποιος πολίτης ενώ σ’ ένα ολιγαρχικό 

είναι η καταγωγή, το εισόδημα, το είδος της απασχόλησης ή στις δημοκρατίες τα 

πολιτικά δικαιώματα και η συμμετοχή των ενηλίκων, ελεύθερων ανδρών στα κοινά 

και στα όργανα λήψης αποφάσεων όπως η Εκκλησία του Δήμου ή η Βουλή των 

Πεντακοσίων. 
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Β3. 

 πόλη είναι ο τελειότερος κοινωνικός οργανισμός, είναι ένα «όλον» που 

αποτελείται από μέρη, μια σύνθεση πολιτών, ένα τέλος που φύσει 

προϋπάρχει του ανθρώπου, προηγείται δηλαδή οντολογικά αλλά 

υπερτερεί και αξιολογικά αυτού. Για να αντιληφθούμε αυτή τη θέση του 

Αριστοτέλη, για υπεροχή του όλου έναντι του μέρους χρησιμοποιεί ένα απτό 

εμπειρικό παράδειγμα. Το ανθρώπινο σώμα είναι ένα όλον, που αν καταστραφεί 

δεν μπορούν να λειτουργήσουν τα όργανά του (μέρη), όταν ένα μέρος αποχωριστεί 

χάνει τη λειτουργικότητά του, είναι κατ’ όνομα χέρι ή πόδι, όχι κατ’ ουσίαν. Όπως 

επομένως το σώμα προηγείται του χεριού ή του ποδιού, γιατί είναι η προϋπόθεση 

της λειτουργίας τους έτσι και η πόλη προηγείται του ατόμου και των άλλων, των 

προγενέστερων κοινωνικών  μορφών. Κάθε μεμονωμένος άνθρωπος, εκτός πόλεως 

δεν μπορεί να είναι ευδαίμων και αυτάρκης, αντίθετα θα είναι ανύπαρκτος. Η πόλη 

είναι η βασική προϋπόθεση για την ύπαρξη και την ευδοκίμηση των μελών της, γι’ 

αυτό και προηγείται αυτών. Ακόμα και αν το άτομο απομακρυνθεί από την πόλη 

αυτή ως οντότητα συνεχίζει να υπάρχει και να τείνει προς το υψηλότερο αγαθό, την 

ευδαιμονία, ενώ το άτομο  εκτός αυτής θα είναι θηρίο (υπάνθρωπος) ή Θεός 

(ανώτερος από τον άνθρωπο). 

 

 

B4.  

Σχολικό βιβλίο «Φιλοσοφικός Λόγος» / Εισαγωγή: «Ο ορισμός του Σωκράτη: …  

η σωφροσύνη που επιβάλλει τον αυτοέλεγχο». 

 

 

Β5.  

δρῶσιν,  φανερόν,  ὀνομαζομένη,  οἱ λέγοντες τῶν πάντων τῶν συγκειμένων. 
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Γ.  ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 

Γ1. 

ίναι εύλογο εσείς να στηρίζετε την εξέχουσα, λόγω της ηγεμονίας, θέση 

της πόλης, για την οποία όλοι γενικά καυχιέστε, και να μην αποφεύγετε τα 

βάρη, ειδάλλως ούτε τις τιμές να επιδιώκετε· ούτε (πρέπει) να νομίσετε ότι 

αγωνίζεστε για ένα μόνο, δηλαδή να μη γίνετε δούλοι αντί ελεύθεροι, αλλά και για 

να μην στερηθείτε την ηγεμονία και τον κίνδυνο, για τα οποία γίνατε μισητοί κατά 

την άσκηση της ηγεμονίας. Ούτε είναι δυνατόν πια εσείς να απομακρυνθείτε από 

αυτήν, ακόμα και αν κάποιος ενεργεί με ζήλο γι’ αυτό, λόγω διστακτικότητας, αφού 

φοβάται (τα βάρη και τους κινδύνους)· γιατί έχετε αυτήν (ενν. την ηγεμονία) ως 

τυραννίδα, την οποία φαίνεται, αφενός, ότι έλαβε κανείς άδικα, αλλά, αφετέρου, ότι 

είναι επικίνδυνο να εγκαταλείψει. Οι τέτοιοι άνθρωποι πολύ γρήγορα θα 

κατέστρεφαν μία πόλη, και αν έπειθαν άλλους και αν κάπου ίδρυαν οι ίδιοι 

αυτόνομη πόλη-κράτος.  

 

Γ2. 

τῷ τιμωμένῳ  τιμῶ 

ἄρχειν  ἦρχθαι 

ἑνός  ἑνί 

τόδε  ταῖσδε 

τυραννίδα  τυραννί 

λαβεῖν  εἰληφέναι 

ἀφεῖναι  ἀφιέναι 

ἀπολέσειαν  ἀπόλῃ 

σφῶν αὐτῶν  ἐμαυτῆς 

οἰκήσειαν  ᾤκουν 
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Γ3. 

α. 

▪ ὑμᾶς: υποκείμενο στα απαρέμφατα βοηθεῖν, μη φεύγειν, μηδέ διώκειν 

(αναγκαστική ετεροπροσωπία)  

▪ βοηθεῖν: υποκείμενο στην απρόσωπη έκφραση εἰκός (ἐστί) και τελικό 

απαρέμφατο 

▪ πόνους: αντικείμενο στο απαρέμφατο φεύγειν 

▪ τυραννίδα: κατηγορούμενο του αντικειμένου αὐτήν 

▪ εἶναι: υποκείμενο στο απρόσωπο ρήμα δοκεῖ και ειδικό απαρέμφατο 

▪ πόλιν: αντικείμενο στο ρήμα ἄν ἀπολέσειαν  

 

β.  

▪ «ᾧπερ…..ἀγάλλεσθε»: δευτερεύουσα ονοματική αναφορική  πρόταση, 

προσδιοριστική στο τῷ τιμωμένῳ. 

▪ «ἣν…..εἶναι»: δευτερεύουσα ονοματική αναφορική πρόταση, προσδιοριστική 

στο τυραννίδα. 

 

Επιμέλεια: Κολοκυθά Δήμητρα 

Μαντουβάλου Ηλιόχαρη 
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